

十八届三中全会市委宣讲团走进商水

本报讯（记者 岳建辉 通讯员 刘飞 张辉）2013年12月27日，室外寒气逼人，商水县人社局会议室却暖意融融。100余名干部职工正在认真聆听市委宣讲团讲师解读党的十八届三中全会精神，并不时在笔记本上做记录。这是商水县深入基层宣讲十八届三中全会精神的一个缩影。

为切实增强十八届三中全会精神宣讲的针对性和实效性，商水县积极

邀请省、市宣讲团，深入到机关、乡镇、学校、医院等开展巡回宣讲，挑群众最关心的问题“讲”，用群众最爱听的语言“讲”，所到之处均受到热烈欢迎。

在2013年12月17日的邓城镇宣讲中，周口师范学院副教授胡现岭从我国改革开放以来取得的巨大成就入题，系统详实地讲解了全面深化改革的重大意义、基本原则、总体目标、重大任务和重大举措等。一段段论述精辟深刻，

一个个事例旁征博引，既全面系统，又重点突出，赢得了与会人员的热烈掌声。周口职业技术学院副教授闫建林结合商水实际，全面透彻、深入浅出地对如何深入学习贯彻党的十八届三中全会精神、把力量凝聚到实现全面深化改革各项任务上来进行了探讨，并提出了意见和建议。

“今天的报告会真是一场‘及时雨’啊！让我对三中全会的实质与内涵有了

更深入、系统的了解。”县人社局干部张涛深有感触地说。邓城镇张堂村村民陈秀丽一大早便骑着电动车来到乡里宣讲报告。她说：“俺两口今年不外出打工了，准备在家流转土地种植大棚蔬菜，今天来听听专家对三中全会的解读，了解一下国家对农业的扶持政策，有好处。”

据了解，目前，市委宣讲团深入该县基层开展专题宣讲17场（次），受教育干部群众达3000余人次。

商水县文化活动惠民生

本报讯（记者 岳建辉 通讯员 赵永昌 王永伟）“听罢奶奶说红灯，言语不多道理深”、“李世民登龙位万民称颂，勤朝政安天下五谷丰登”、“辕门外三声炮如同雷震，天波府里走出来我保国臣”、“刘大哥讲话理太偏，谁说女子不如男”、“走一道岭来翻一架山，山沟里空气好实在新鲜……”元旦刚过，在商水县平店乡刘营村村头的一个大戏台上依次传出了《红灯记》、《三哭殿》、《穆桂英挂帅》、《花木兰》、《朝阳沟》等很多经典戏曲唱段，戏台下数千名男女老少顶风冒严寒津津有味地听着戏，并不时爆发出一阵阵热烈的掌声。

为庆祝刘营村新型社区二期工程竣工，由刘营村村民自费请来戏班子，计划从农历腊月初一开始演出直到腊月二十八结束，真正让老百姓过足戏瘾。

据了解，传统戏剧是农村文化活动的经典内容之一，深受老百姓喜爱。商水县各级党委和政府本着“文化搭台、经贸唱戏”的原则，积极宣传引导，创新活动方式。一是以文化“三下乡”和重点项目开业庆典为契机，由政府或单位买单，让老百姓免费看大戏，既繁荣了市场经济又促进了文化贸易交流；二是以传统节日、风俗习惯为契机，由社会组织牵头义演，既活跃了群众文化生活又促进了相关社会公益活动的开展；三是以村民家中的红白喜事为契机，个人出资请剧团唱大戏，实现了自己庆祝、群众娱乐两不误。

元旦前后，该县25个乡镇（场、办、集区）已组织各类大型演出活动300多场（次），受益群众40多万人（次）。文化、科技、卫生、计生等部门借机举办咨询服务活动130多场（次），发放宣传资料20多份。



日前，周口青年爱心志愿者协会和爱佑公益联盟为商水县217名留守儿童送去了他们亲手编织的围巾，并捐赠了3000本图书和100个爱心书架。

记者 岳建辉 通讯员 戚二中 摄

固墙镇发展现代畜牧业助民增收

本报讯（记者 岳建辉 通讯员 洪生 耀光）“宏业畜牧公司不仅将优质母猪无偿寄养给俺饲养，还无偿提供技术，出栏后，公司上门收购。今年生猪行情好，俺在家就能轻轻松松挣到3多万元。”昨日，商水县固墙镇朱下庄村养殖大户朱玉周望着养殖场里一头头膘肥体壮的生猪高兴地告诉记者。

依托龙头企业，集群发展规模养殖。该镇以实施整村推进扶贫开发和发展一村一品项目为契机，采取政府扶持、群众自筹等多种方式多渠道筹措资金，以村为单位，集中连片，发展规模养殖基地建设，走规模养殖与农

户散养相结合的路子，初步形成了“公司+农户+基地”的规模化生产，按照“三进三退”原则，立足走规模化发展，全力打造全市标准化畜牧养殖示范基地，建成了李楼标准化养殖小区。目前，全镇存栏百头以上的生猪养殖场达到872个，生猪年存栏达21.8万头，年出栏达40万多头；千只以上肉鸡、蛋鸡养殖场达到502个，年存栏198万余只，年出栏530万只，年产鲜蛋895万公斤；其他家禽家畜近20万余头（只）。畜牧业产值达6.5亿元，人均畜牧收入6750元，畜牧产值占固墙镇农业总产值的65%左右。该镇先后荣获省“无公害畜产品生产基地”、周口市“畜牧标准化养殖基地”“现代畜牧业发展先进乡镇”等荣誉称号。

同时，该镇成立畜牧服务公司，采取统一饲养技术、统一良种配种、统一疫病防治、统一经营销售的模式，全力

做好畜牧业产前、产中、产后的技术跟踪服务，提升养殖户的整体饲养水平，最大限度降低养殖风险，提高群众收入。目前，全镇存栏百头以上的生猪养殖场达到872个，生猪年存栏达21.8万头，年出栏达40万多头；千只以上肉鸡、蛋鸡养殖场达到502个，年存栏198万余只，年出栏530万只，年产鲜蛋895万公斤；其他家禽家畜近20万余头（只）。畜牧业产值达6.5亿元，人均畜牧收入6750元，畜牧产值占固墙镇农业总产值的65%左右。该镇先后荣获省“无公害畜产品生产基地”、周口市“畜牧标准化养殖基地”“现代畜牧业发展先进乡镇”等荣誉称号。

做好畜牧业产前、产中、产后的技术跟踪服务，提升养殖户的整体饲养水平，最大限度降低养殖风险，提高群众收入。目前，全镇存栏百头以上的生猪养殖场达到872个，生猪年存栏达21.8万头，年出栏达40万多头；千只以上肉鸡、蛋鸡养殖场达到502个，年存栏198万余只，年出栏530万只，年产鲜蛋895万公斤；其他家禽家畜近20万余头（只）。畜牧业产值达6.5亿元，人均畜牧收入6750元，畜牧产值占固墙镇农业总产值的65%左右。该镇先后荣获省“无公害畜产品生产基地”、周口市“畜牧标准化养殖基地”“现代畜牧业发展先进乡镇”等荣誉称号。

化河乡“农闲经济”拓宽农民增收路

本报讯（记者 岳建辉 通讯员 张长河）农闲时节，商水县化河乡却见不到“闲人”，许多留守农民纷纷通过手工加工、粮食购销、就地打工等多种渠道增加收入，将“农闲经济”搞得有声有色。

手工加工增收忙。化河乡不少头脑灵活的外出打工者利用所掌握的信息，引回地龙网、编织袋、餐桌用圆巾等小手工活，让广大妇女就近工作，赚取加工费，月收入500—1000元。大王庄是一个传统竹编专业村，一到农闲时节，老人们就会编竹筐、

竹篮、竹耙子以增加收入，年人均收入可达五六千元。该乡还鼓励有技术的农民兴办豆腐、豆腐脑、凉粉、凉皮、蛋糕、杂面馍、杂面条加工等小作坊，加工的成品送到集市上出售，每天可收入100元左右。

购销粮食巧赚钱。化河乡是一个产粮大乡，遍布各村的粮食经纪人每天都开着自家的农用三轮车或小货车，早出晚归，收购农民家中的余粮，再转手卖到本地的粮食储备库、粮食加工企业，从中赚取差价，增加收入。“我们夫妻俩几乎每天都进村入户收

购小麦、玉米、大豆，每天赚三四百元不成问题。”大王庄村粮食经纪人王顺利乐呵呵地说。

企业上班领工资。化河乡现有再生棉购销企业80多家，加上锦园、国和家园社区先后开工，为农民提供就业岗位3000多个。许多村民忙完地里的农活，就到建筑工地上干起了临时工，根据工种不同，一天能挣到100—300元不等的收入。许多中老年妇女纷纷走出家门，到再生棉购销企业打工，整理棉套，每月可挣2000多元。

“魅力商水记者行”系列报道之二十五

姚辉：致富不忘本 返乡惠乡邻

□ 记者 岳建辉 通讯员 赵永昌 王永伟

一位农家子弟，靠打工当上了“小老板”。他致富不忘众乡亲，积极回报社会奉献爱心。

2011年以来，他在刘营村新建了新型社区和综合大市场；每年春节和中秋节，他都会拿出10万元为乡亲请剧团、唱大戏，并购买礼品慰问贫困户；村小学院墙地坪需要整修，他慷慨解囊2万元；村南一条道路坑洼不平，他义务投资5万元进行整修……他就是被誉为“爱心农民工”的商水县平店乡刘营村少生快富典型姚辉。

现年36岁的姚辉，十多年前曾是一名普通普通的“打工仔”。他原来在广州、厦门、北京等地务工，先后从事安保、饮食、物流、建筑等行业。由于诚信守信、吃苦耐劳、头脑灵活、交际广泛，姚辉从一线工人、安保经理、项目总监一直做到公司经理。他一路打拼、步步为营，事业越做越大、越做越强。

他还当选为市、县工商联委员，县政协委员，周口福建商会副会长。他致富不忘桑梓，兴业情系家乡，为人低调重

情，被家乡人亲切地称为“爱心老板”。

姚辉说：“我是一个农民，生在农村，长在农村，最了解农民的疾苦。我这辈子最大的愿望就是想通过努力改变农村落后的面貌，让农民兄弟都过上好日子。”2011年3月，经过多方努力，姚辉通过福建商会引资1800万元在刘营村实施了新型社区暨综合大市场建设。目前，一期工程4幢72户商住楼及800多平方米营业大棚已投入使用；二期工程7层90套小高层已竣工，即将入住，一辈子面朝黄土背朝天的农民住进现代化的小区并成了“商户”。说起这些翻天覆地的变化，很多村民都对姚辉竖起大拇指称赞。

“有钱不能高傲，致富不能忘本，树高千尺先有根，都是乡里乡亲的，伸出手帮一帮是应该的……”姚辉的一席话包含浓浓爱心和真情。打工创业有了名望，他不是只考虑个人的安逸和享乐，而是心系百姓，一心想着为家乡父老乡亲做点实事、好事。三年来，他每年春节、中秋节都拿出5—8万元为乡亲请剧团、唱大戏，并给贫困户送

去米、面、油、月饼等“节日大礼包”。“俺丈夫几年前去世，一对儿女患病经常吃药，家庭经济困难。逢年过节，姚辉都给我送钱送东西，这孩子真是太好了！”谈及此事，40多岁的刘喜莲泪眼婆娑、感激涕零。

姚辉一直把家乡的发展挂在心头。他说：“赚钱多少不重要，做人关键是要有善心，啥时候都不能忘本，为大做点实实在在的事情，是我小时候最大的梦想。”2012年秋季开学在即，当得知村小学内600多平方米地面需要硬化、学校四周500多米围墙和废旧厕所需要整修改造急需资金时，姚辉慷慨解囊，捐款2万元解决了学校的燃眉之急。村南边一条连接市场的土路每逢下雨天总是泥泞不堪，致使群众出行困难。姚辉自筹资金，找来施工队，对路面进行硬化，彻底解决附近数千名群众的出行难问题。

姚辉，是一个80后返乡农民工，他没有惊天动地的业绩、没有十分赫赫的贡献，却有远大的抱负和理想，他用自己的爱心和义举传递着正能量。

商水举办首届广场健身舞大赛

本报讯（记者 岳建辉 通讯员 高五贵）2013年12月29日晚，商水县举办首届“教你一招”广场健身舞大赛，来自该县各系统的9支参赛队伍伴随着欢快的旋律为现场观众献上了一场精彩的视听盛宴。

据了解，参加此次大赛既有5岁多的小女孩，也有60多岁的老人，虽然队员们的年龄层次不同，但她们飒爽的英姿、充满朝气的精神面貌，展现了商水妇女蓬勃向上的精神风貌。通过角逐，商水县邮政局五六七广场舞蹈队获得本次大赛一等奖。县邮政局五六七广场

舞蹈队负责人赵娇高兴地说：“今天在商水县‘教你一招’广场健身舞大赛中能够取得第一名的好成绩，真是让人非常激动和兴奋。在以后的日子里，我们会再接再厉、持之以恒地进行强身健体的锻炼，从而拥有好的身体、好的心情。”

本次活动的成功举办，是商水社会各界妇女用实际行动深入贯彻落实党的十八届三中全会精神、打造民族文化精品、建设文化强县的具体体现，对繁荣城乡群众精神文化生活，促进和谐家庭、和谐社会建设具有重要意义。

“草根剧团”唱响文化戏

本报讯（记者 岳建辉 通讯员 刘飞 魏红）“竹板打得叮当响，我把十八届三中全会精神来宣传。要问全会讲些啥？点点滴滴系民生……”日前，在商水县黄寨镇人口文化大院里，伴随着清脆的竹板声，群众正在排练《十八届三中全会快板歌》，院子里不时传来观众的喝彩声。

近年来，商水县以文化惠民工程为抓手，通过“修台垒灶”，鼓励农民群众自己定菜单并“掌勺下料”，自编自演，自娱自乐，以身边人、身边事为题材，创作出一大批积极健康、清新质朴、乡土气息浓郁的文艺作品，让农民群众从台下走到台上、由观众变成演员，有力地推动了乡村文化建设。

搭建民间文化平台。该县以文化广场、农村人口文化大院、各种节庆活动为平台，巧借节日庙会、老人祝寿、婚礼现场等平台，以贴近百姓生活、反映群众心声和生动活泼、亲切感人的演出风格，为广大群众送上一道道带着泥土芬芳的“文化大餐”，成为农村文化建设的一道风景线。

挖掘民间文化内涵。该县积极组织“庄户剧团”自编自演一些百姓生活中喜闻乐见、鼓舞人心的剧目，节目内容主要反映商水本土文化、计划生育新风



近日，商水县练集镇党委书记张军启、镇长陶德山一行五人，到朱集村看望空巢老人于祝珍和留守儿童蔡红丽等6户困难家庭，并为他们送去了保暖内衣、大米、白面和食用油等生活用品。

记者 岳建辉 通讯员 闫治凯 刘天浩 摄

练集镇农家书屋成亮丽风景线

本报记者 岳建辉 通讯员 闫治凯 刘天浩 “农闲时，我就喜欢到农家书屋来看书。现在不管什么都得讲科学，种菜也一样。”日前，商水县练集镇耿楼村蔬菜种植大户李法才在农家书屋里如是说。满屋子正在看书的农民，大都是行家里手，农闲时节，农家书屋就成了他们的“家”。

练集镇朱集村的农家书屋里，从早上开始就陆续有人到来，一直到晚上9点左右，村民来往不断，形成了农闲时

节村里一道亮丽的风景线。正在看书的村计生管理员郭玉是个读书迷，问及爱读书的原因，她兴奋地说：“从书中能够学到许多农业知识、计生知识和婚育方面的知识等，在生产生活中遇到的问题好多都可以在书中找到答案。”

近年来，商水县把农家书屋作为加强农村精神文明建设的重要载体，定期更新农家书屋的书籍和报刊，满足了农民群众多层次、多方面的精神文明文化需求，吸引了大量村民走进书屋。

商水依法关闭一非法黏合剂厂

本报讯（记者 岳建辉 通讯员 罗景山）2013年12月26日下午，商水县环保局联合姚集乡政府依法对姚集乡大李庄村一非法黏合剂厂进行了强制关闭，维护了人民群众的合法权益。

当天，经商水县人民政府批准，县环保局联合姚集乡人民政府、工商局、供电所、派出所等部门联合执法，重拳出击，共出动执法人员13名、执法车4辆、挖掘机1台，对黏合剂厂烟囱、黏合

剂池进行摧毁，并现场责令当事人限期清理所有原料和拆除全部设备。

据了解，该黏合剂厂位于姚集乡大李庄村，该厂未经环保部门批准，擅自利用蓝皮丝熬制黏合剂。蓝皮丝属危险废物，该厂对生产过程中产生的有毒废水未采取任何处理措施直接排放到田间自然坑内，造成废水下渗污染地下水，严重影响了周边群众的生产生活。